黑龙江省科技成果使用、处置、收益管理改革的实施细则
[bookmark: _GoBack]各市(行署)科技局、财政局、国资委、教育局、人社局、知识产权局，绥芬河、抚远县科技局、财政局、国资委、教育局、人社局、知识产权局，各市(地)委组织部、省直管试点县(市)委组织部：
　　为加快实施创新驱动发展战略，营造大众创业、万众创新的政策环境和制度环境，依据新修订的《中华人民共和国促进科技成果转化法》、《中共中央、国务院关于深化体制机制改革加快实施创新驱动发展战略的若干意见》(中发〔2015〕8号)和《中共黑龙江省委   黑龙江省人民政府关于建立集聚人才体制机制激励人才创新创业若干政策的意见》(黑发〔2015〕6号)相关规定，省科技厅、省委组织部、省财政厅、省国资委、省教育厅、省人社厅、省知识产权局等七个部门联合制定了《黑龙江省科技成果使用、处置、收益管理改革的实施细则》，现印发给你们，请结合各地、各部门实际，认真贯彻执行。  
　　黑龙江省科学技术厅 黑龙江省委组织部 黑龙江省财政厅
　　黑龙江省人民政府国有资产监督管理委员会 黑龙江省教育厅
　　黑龙江省人力资源和社会保障厅  黑龙江省知识产权局
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　　黑龙江省科技成果使用、处置、收益管理改革的实施细则
　　第一章 总则
　　第一条   为加快实施创新驱动发展战略，营造大众创业、万众创新的政策环境和制度环境，依据新修订的《中华人民共和国促进科技成果转化法》、《中共中央、国务院关于深化体制机制改革加快实施创新驱动发展战略的若干意见》(中发〔2015〕8号)和《中共黑龙江省委 黑龙江省人民政府关于建立集聚人才体制机制激励人才创新创业若干政策的意见》(黑发〔2015〕6号)相关规定，制定本实施细则。
　　第二条   赋予国有企事业单位科技成果的使用权、处置权和收益权。以尊重知识、尊重创新，充分体现智力劳动价值为分配导向，以促进科技成果就地转化、加快转化，提升区域发展核心竞争力为目标，按照权责统一、利益共享、激励与约束并重的原则开展科技成果转化管理工作。
　　第三条   本实施细则适用于本省高等学校、科研院所和国有企业。驻我省中直企事业单位可以参照执行。
　　第二章 科技成果的使用与处置
　　第四条   事业单位对其持有的科技成果可自主决定通过自行投资、转让、许可、合作实施、作价(作股)投资等方式开展科技成果转化活动。
　　第五条   鼓励事业单位科技成果优先在省内转化，科技成果使用、处置不再经单位主管部门和财政部门审批或备案。涉及国家安全、国家利益和重大社会公共利益的科技成果，以及科技成果向境外实施转化的，依据有关法律法规执行。
　　第六条   事业单位科技成果可通过技术市场挂牌交易、拍卖、协议定价等方式确定科技成果转让、许可、作价入股的价格。实行协议定价的，按照本单位内部管理章程及规定程序决定，并在本单位公示科技成果名称、拟交易价格和技术入股方案等信息。
　　第七条   国有企业科技成果转化涉及的定价、交易按照国有资产管理办法的有关规定执行。
　　第三章 科技成果的收益与分配
　　第八条 事业单位科技成果转化所得收入全部留归本单位，纳入本单位预算，实行统一管理，处置收入不上缴财政，不冲抵财政经费拨款。  
　　第九条   科技成果转化收益首先用于对科技成果完成人、为科技成果转化做出重要贡献人员的奖励和报酬，其余部分用于科学技术研究开发、知识产权管理及技术成果转化等工作。
　　第十条   企事业单位可以规定或与科技人员约定奖励和报酬的方式、数额和时限。单位制定相关规定应充分听取本单位科技人员意见，并在本单位公开相关规定。
　　第十一条   科技成果完成单位未规定、也未与科技人员约定奖励和报酬的方式、数额和时限的，按照下列标准对成果完成人、转化有贡献人员进行奖励：
　　(一)将该项科技成果转让、许可给他人实施的，从该项科技成果转让净收入或者许可净收入中提取不低于50%的比例;  
　　(二)利用该项科技成果作价投资的，从该项科技成果形成的股份或者出资比例中提取不低于50%的比例;  
　　(三)将该项职务科技成果自行实施或者与他人合作实施的，应当在实施转化成功投产后连续3至5年，每年从实施该项科技成果的营业利润中提取不低于5%的比例。  
　　国有及国有控股企业对自行投资研发所产生的成果在省内实施转化的，自开始盈利年度起3至5年内，每年提取该成果净收益的30%用于奖励有突出贡献的科技人员。  
　　国有企事业单位取得的科技成果一年以上未启动转化的，成果完成人和参加人在不变更职务科技成果权属的前提下，可以根据与成果所有单位的协议进行该项科技成果的转化，并享有协议规定的权益，转化收益的70%—90%归其所有。  
　　政府资金以股权投资方式支持企业转化科技成果，在约定期满退出时，可将股权以成本价格优先转让给成果完成人和团队。  
　　第十二条   对科技成果完成人、科技成果转化做出重要贡献人员和团队的奖励和报酬，计入当年本单位工资总额，不受当年本单位工资总额限制，但不纳入本单位工资总额基数。
　　第四章 管理与监督
　　第十三条   有关行政主管部门要指导企事业单位加强科技成果管理，公开、规范地开展科技成果转化工作。企事业单位要建立健全科技成果转化规章制度、工作体系和管理机制，明确内部科技成果管理部门、转移转化机构、资产管理部门和成果完成人的各自职责，建立符合科技成果转化特点的岗位管理、考核评价和公开奖励制度，优化内部管理流程和决策机制。
　　第十四条   规范高等学校和科研院所担任管理职务的科技人员参与技术入股。成立由分管省领导为召集人，相关部门参加的黑龙江省技术入股改革联席会议(以下简称联席会议);担任处级以下(含处级)管理职务的科技人员参与技术入股事宜，由高等学校和科研院所领导班子集体研究决定;担任厅级以上(含厅级)管理职务的科技人员参与技术入股报联席会议审批。严禁未作贡献人员利用职务便利获取科技成果转化相关权益。对领导干部违规获取科技成果转化相关权益的行为，按有关规定严肃处理。
　　第十五条   企事业单位要建立科技成果转化报告制度，每半年向主管部门提交科技成果转化情况报告，说明本单位依法取得的科技成果数量、科技成果处置、收益及分配等情况。主管部门将科技成果转化情况报告汇总后报送科技、财政部门。
　　第十六条   财政、国有资产管理、知识产权等行政主管部门应当对高等学校和科研院所技术入股方案中明确给予个人奖励的股份或出资比例等股权予以承认，并落实国有资产确权、国有资产变更、知识产权作价量化奖励个人等相关事项。
　　第十七条   企事业单位未按本办法规定兑现科技成果完成及转化人员奖励的，主管部门应当根据本实施细则规定，责令有关单位限期整改。
　　第十八条   在科技成果转化活动中弄虚作假、玩忽职守、非法牟利的单位和个人，由政府相关部门依照国家和我省有关法律和规章规定，责令改正，没收非法所得，给予相关主体行政处分和行政处罚;给他人造成经济损失的，依法承担民事赔偿责任;构成犯罪的，依法追究刑事责任。
　　第五章 附则
　　第十九条   本办法由省级行政主管部门按照职责分工负责解释。
　　第二十条 本办法自发布之日起施行。

